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«…Крепка, как смерть, любовь», — говорит нам Священное Писание (Песн. 8,6).

Сравнение, на первый взгляд, непонятное и неприятное. Зачем сравнивать любовь со смертью? Что может быть прекраснее любви и тягостнее смерти. Здесь, однако, не сравнение, а утверждение, что только любовь может противостоять смерти. 

Все, так или иначе, удавалось людям побеждать в этой жизни — болезни, страх, нужду… Одна только смерть оставалась непобедимой. И не было, казалось, силы, способной помешать ей. Однако уже в ветхозаветные времена прозвучало откровение о том, что любовь не менее сильна, чем смерть. А Евангелие стало радостной вестью: в мир пришла такая Любовь, Которая сильнее смерти.

Когда в первые три века существования христианства человек принимал решение креститься, он знал, что за это решение придется дорого заплатить. Своей смертью умереть ему едва ли удастся. Впереди, скорее всего,— мученическая кончина. Но в той новой жизни, которая начиналась после выхода из крещальной купели, открывались человеку такие ценности, что выражал он готовность на мученичество ради них. Что же это за ценности? ЭТО ЛЮБОВЬ! Во Христе открывается человеку такая любовь, которая уже не «крепка, как смерть», а неизмеримо крепче, сильнее смерти. Через Крещение человек приобщается той любви Христовой, которая делает нестрашным самое страшное.

Сегодня — другие времена. И хотя смысл крещения остался тот же, так же ли ясно, как первые христиане, понимают его те, кто приходит креститься или приносит крестить своих детей в наши дни?

«Зачем я совершаю этот шаг?» «Что изменит он в моей жизни?» Всегда ли современный человек готов ответить самому себе на эти вопросы? К сожалению, опыт бесед, предваряющих совершение таинства, говорит, что далеко не всегда.

ИСТОРИЯ

Слова «крещение», «креститься» встречаем в самом начале Евангелия, когда Иоанн Креститель совершал крещение израильтян в Иордане. У нас эти слова звучат как производные от слова «крест», однако, это не так. В подлинном греческом тексте употребляется слово «баптисма», что переводится как «погружение в воду». Иоанн Креститель, долгие годы пребывавший в пустыне в посте и молитве, вышел на проповедь покаяния в преддверии близкого прихода Христа, говоря: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 3,2). Проповедь этого человека произвела сильное действие на народ. Огромные толпы людей, «Иерусалим и вся Иудея и вся окрестность Иорданская выходили к нему и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои» (Мф. 3,5-6).

Чем вызван был такой энтузиазм, такой массовый духовный подъем, который охватил народ? 

Жажда правды неотделима от природы человека. Иногда она присутствует в душе в столь малой степени, что не ощущается ни окружающими, ни самим человеком. Но когда среди людей появляется подлинный праведник, стремление к правде, то есть к настоящей, полной, достойной человека жизни, у окружающих усиливается многократно. И тогда человек оказывается способным принять такие решения, которые могут перевернуть всю его жизнь. Мы, христиане, называем это обращением. Такое произошло со многими из тех, кто приходил к Иоанну Крестителю. Впрочем, не со всеми. Для кого-то это был только душевный порыв, который волнует, много обещает, но быстро проходит.

Так или иначе, все, приходившие к Иоанну креститься, намеревались изменить свою жизнь. Это же намерение должно присутствовать и в душах тех, кто приходит к крещальной купели сегодня. И хотя то крещение, которым крестил людей Иоанн Креститель и то, которым крестит сегодня Церковь Христова, — совсем не одно и то же, не вспомнить Иоанна, говоря о таинстве, нельзя. Как сам Иоанн был Предтечей Иисуса Христа, так его крещение было предтечей нашего крещения.

КРЕЩЕНИЕ И ПОКАЯНИЕ

Приходящим креститься Иоанн говорил: «Покайтесь…» В чем выражалось для приходящих это покаяние? Современный человек часто думает, что покаяться означает то же, что раскаяться. То есть, признаться на исповеди в совершенных грехах, искренне сожалея о них и обещая постараться больше их не повторять. Все это верно, и те, кто приходили на Иордан, исповедовали грехи свои, как повествует Евангелие. И все же настоящее покаяние подразумевает большее. Осознать свои падения, признаться в них и постараться больше не падать — конечно необходимо, но это только начало подлинного покаяния. Люди это чувствовали и спрашивали Иоанна: «Что же нам делать?»(Лк. 3,10) В ответ они слышали: «У кого две одежды, тот дай неимущему; и у кого ест пища, делай то же». (Лк. 3, 11). Наверно, Иоанн говорил что-то и кроме этого, но евангелист называет главное. Если обобщить смысл этих конкретных указаний, он сводится к необходимости преодолеть свой эгоизм, увидеть рядом с собой тех, кто нуждается в помощи, поддержке, защите и послужить им, чем только можем, то есть к тому, что называем мы деятельной любовью к ближнему. И хотя наше крещение иное, чем Иоанново, в этом плане у нас все так же. Без покаяния оно не имеет никакого смысла. Когда на Апостолов в День Пятидесятницы сошел Дух Святой и они вышли на первую свою проповедь, говоря о воскресении Христовом, люди, слушавшие их, «умилились сердцем и сказали Петру: что нам делать, мужи братия? Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святаго Духа» (Деян. 2,37-38). Разумеется, эти слова обращены не только к тем, кто тогда стоял рядом с Петром и другими Апостолами, но к каждому, кто услышал благую весть о жизни, смерти, воскресении Иисуса Христа.

Как тогда, так и теперь очень важно, чтобы в сердце своем пережил человек покаяние, чтобы пересмотрел свою прошедшую жизнь в свете Евангелия, безжалостно осудил в себе то, о чем стыдно и вспоминать, принял твердое решение строить свою жизнь по Евангелию. Разумеется, это едва ли возможно, если человек даже не знаком с Евангелием.

КРЕЩЕНИЕ И ВЕРА

В книге «Деяния святых Апостолов» рассказывается, как апостол Филипп встретил по пути эфиопского вельможу и долго беседовал с ним о Христе. Когда они, продолжая путь, приехали к воде, эфиоплянин сказал: «Вот, вода; что препятствует мне креститься? Филипп же сказал ему: если веруешь от всего сердца, можно» (Деян. 8, 36-37).

Так мы подошли к тому, что отличает наше крещение от того, которым крестил приходящих к нему Иоанн Креститель. И там и здесь необходимо покаяние. Это — общее. И там и здесь — вера. Но приходившие к Иоанну верили в Грядущего Спасителя. Так же веровали их отцы и деды. Веровали и ждали. Мы же веруем в Того, Кто уже пришел, в Того, Кто, будучи вечно Богом Сыном, воплотившись от Девы Марии и Духа Святого, стал Сыном Человеческим, жил как Человек среди людей, умер за наши грехи на кресте, воскрес из мертвых. Кто, пребывая на Небесах «одесную Отца», не оставляет и нас, пообещав Своим ученикам: «Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28,20). Обо всем этом беседовал Филипп с эфиопским вельможей и когда спросил его о вере, услышал в ответ: «Верую, что Иисус Христос есть Сын Божий» (Деян. 8, 37). Только услышав этот ответ, Филипп счел крещение возможным. Прошедшие с тех пор века ничего здесь не изменили. Эти же слова необходимо в сердце своем произнести каждому, желающему креститься.

К каждому живущему обращены слова Спасителя: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со мною» (Откр. 3,20). Христос никогда не взламывает никакие двери, не входит ни во чье сердце непрошенным гостем. Он стучит и ждет, не отворят ли. Если мы пришли креститься, значит решили отворить Христу дверь своего сердца. 

ВЕРУЮ

Вера в Бога — непременное условие крещение. Сегодня очень многие назовут себя верующими, но стоит попросить их сказать о своей вере поподробнее, и выясняется, что представления их о Боге очень расплывчаты, что тот, в кого они верят, имеет очень мало общего с Тем Богом, в Которого верят христиане.

Мы веруем в Бога — Святую Троицу, Единого по существу и троичного в Лицах, Отца и Сына и Святого Духа. Бог, читаем в "Катихизисе" святителя Филарета, есть "Дух вечный, всеблагой, всеведущий, всеправедный, всемогущий, неизменяемый, вседовольный, всеблаженный", то есть совершенный. Невозможно человеческим языком описать Бога, и все попытки сделать это только очень отдаленно могут приоткрыть тайну, познаваемую лишь сердцем человека, исполненного Духа Святого. "Бог есть Свет, и нет в Нем никакой тьмы", — пишет св. апостол Иоанн Богослов. Ему же принадлежит самое, может быть, краткое и самое прекрасное из сказанного на человеческом языке о Боге: "Бог есть Любовь".

Из ничего Бог сотворил наш мир и самое прекрасное творение Его — человек, которого Он сотворил по Своему образу и подобию. Будучи богоподобным, человек получил при сотворении своем свободу быть послушным Богу или строить свою жизнь вопреки Его воле. Именно это, последнее, и произошло, когда первые люди, Адам и Ева, вкусили запретный плод и отпали от единства с Богом. Человек стал существом смертным и неспособным противостоять греху. Вся человеческая история после грехопадения Адама и Евы свидетельствует о неспособности людей жить в ладу с природой, с ближними, с самими собой. И дело тут не в злой воле. Большинство из нас искренне хочет добра. Но, как точно сказал Апостол Павел, «... желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу. Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю» (Рим.7,18-19). Никакими личными усилиями невозможно было никому в человеческом роде, даже самым лучшим, победить эту порабощенность греху и смерти.

И тогда, чтобы спасти погибающее человечество, Сам Бог становится Человеком, во всем подобным нам, кроме греха. Чуть больше двух тысяч лет назад в иудейском городке Вифлееме рождается Младенец, Которому дают имя Иисус. Рождается от Девы Марии и Духа Святого Сын Божий, Который отныне становится и Сыном Человеческим. Происходит то, что непостижимо умом, но радостно принимается верующим сердцем — в одном Лице соединяется доселе несоединимое — Бог и Человек. "Бог стал Человеком, чтобы человек стал богом", — прекрасно сказал святитель Афанасий Великий, выразив этим кратким высказыванием и суть Боговоплощения и цель человеческой жизни.

Цель и смысл нашей жизни в соединении с Богом, в обожении. В этом спасение и вечная жизнь. К этому были призваны люди при сотворении, но, через непослушание Богу, утратили эту возможность. Теперь, воплотившись, Сын Божий эту возможность нам вернул.

Созданный по образу Божию, человек исказил в себе этот образ, до неузнаваемости. Лишь в самых лучших из нас сияли отблески славы первоначального образа. Сын Божий, приняв человеческую природу, обновил ее совершенно. Воплотившийся Сын Божий явил совершенный образ человека – Сына Человеческого. Взирая на Него, читая о Нем в Евангелии, общаясь с Ним в молитве, мы открываем, каким действительно должен быть Человек, видим тот подлинный идеал, к которому должно стремиться. Для нас бесконечно важно знать, как Он жил, слышать, что Он говорил, размышлять над тем, чему учил. И не только размышлять, но и исполнять! Его воплощение, жизнь, поступки, слова — все это драгоценно для нас, но самое высокое — Его смерть. Взяв на Себя грехи всего мира, то есть каждого из нас, Он, будучи Сам невинным, претерпел жесточайшие мучения и умер на кресте. "Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную"(Ин. 3:16). Впрочем, если бы дело Христа завершилось Его смертью, то где бы было тут спасение? Главная радость наша — Его ВОСКРЕСЕНИЕ, совершившееся на третий день после смерти. Воскресение Христово — самое великое событие человеческой истории. Оно наполняет сердце верующего упованием на вечную жизнь. Вера в Иисуса Христа, как Сына Божия и Спасителя нашего, делает нас способными принять благодать Духа Святого. И благодатью Духа Святого, подаваемой нам по вере во Христа, совершается спасение наше, преодолевается рабство греху, совершается усыновление человека Богу и открывается путь в Царство Отца и Сына и Святого Духа.

НАРЕЧЕНИЕ ИМЕНИ

В наше время чаще всего в крещении нарекают человека тем же именем, которое носил он до этого. Имя остается прежним, но значение имени меняется. Если раньше это было некое обозначение человека, необходимое для того, чтобы отличить его от других, то теперь имя означает гораздо большее. В Русской Православной Церкви принято называть человека в память святых. Крестившись, мы обретаем новое призвание — стать святыми, прославить Бога своею жизнью, оправдать произнесенные о нас Господом слова: «Вы — свет мира…. Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» (Мф. 5, 14-16). Какая высокая задача! При крещении мы получаем имена тех, кто смог осуществить это высокое призвание. Отныне они не только пример для нас, но ближайшие помощники и друзья. С момента наречения имени они берут нас под свое покровительство, становятся нашими сомолитвенниками и проводниками на пути в Царство Божие. 

СЕ, МАТЕРЬ ТВОЯ!

Прочитав молитву «на наречение имени», священник благословляет крещаемого иконой Божией Матери. Отныне она и наша Мать. Когда Иисус Христос умирал на кресте, возле Него была Мать Его и любимый ученик Иоанн. «Иисус, увидев Матерь и ученика тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: Жено! Се, сын Твой. Потом говорит ученику: се, Матерь твоя!» (Ин. 19, 26-27) Эти слова Спасителя, верим мы, относятся не только к одному Иоанну, но в лице его к каждому ученику Христову. В крещении мы становимся Его учениками, а значит и к нам обращено это «се, Матерь твоя». И как же иначе, если теперь мы братья и сестры во Христе. Значит и Его Мать — наша Мать. Вся наша жизнь отныне будет окружена Ее любовью и материнской заботой.

ОГЛАШЕНИЕ

Крещению предшествует оглашение, то есть наставление в истинах веры. Длилось оно в первые годы христианства до двух лет. Только после серьезного изучения Священного Писания и Предания мог человек стать членом Церкви Христовой. Сейчас этот подход во многих местах возрождается. Во многих приходах создаются группы, в которых проводятся занятия по подготовке желающих креститься. Но и в самом чинопоследовании крещения есть молитвы и священнодействия, которые мы называем оглашением.

В первой из этих молитв священник трижды дует на лицо «хотящего просветиться», трижды осеняет его крестным знамением и возлагает на голову его руку. Прекрасны и возвышенны слова молитвы этой, где мы просим Господа «отставить» от пришедшего к Нему все его заблуждения, наполнить его верой, надеждой, любовью, дать ему силы ходить в заповедях Христовых, написать его в Книге Жизни и присоединить его к «стаду наследия» Божия. Мы просим Господа, чтобы очи Его всегда взирали милостью на крещаемого, а уши всегда слышали глас моления его; чтобы Господь возвеселил его в делах рук его…Таким напутствием сопровождает Церковь первые шаги ставшего на путь, ведущий в Царство.

ОТРЕЧЕНИЕ ОТ САТАНЫ

Вера в Бога — необходимое условие крещения. Мы верим, что все прекрасное, чистое, светлое, доброе и разумное проистекает из невидимого Источника, что всякая красота земная — лишь слабое отражение Красоты Небесной, которую пока не можем видеть, но которая откроется нам в жизни будущего века, если не свернем с избранного пути и сохраним верность крещальным обетам. Но ведь далеко не все видимое нами есть добро. И рядом с чистым так много грязного, а с красотой соседствует отвратительнейшее безобразие. Неужели и это из того же Источника?

Нельзя забывать нам о существовании дьявола. Есть темный и злой дух, извративший свое бытие, возненавидевший Господа и все сотворенное Им, стремящийся испачкать все чистое, совратить, разрушить и в конечном счете погубить любое творение Божие и прежде всего самое любимое и прекрасное творение Его — человека. В самом начале истории ему удалось многое. Воспользовавшись человеческой свободой, сатана соблазнил первых людей нарушить заповедь Божию и через это отпасть от единства с Творцом. Тогда, поверив сатане, человек утратил способность сопротивляться ему. Впрочем, сопротивляться он мог, но окончательно победить был не в состоянии. Один лишь Человек, Иисус, рожденный от Девы и Духа Святого, оказался способен победить сатану, и только соединившись с Иисусом Христом в крещении, становимся и мы причастны этой победе. До крещения мы все еще порабощены дьяволу, он имеет достаточно большие возможности управлять нашими чувствами и принуждать делать то, чему противится совесть даже неверующего человека. 

Чтобы освободить человека от этой постыдной зависимости, священник читает четыре запретительные молитвы, трижды дует крестообразно на уста, чело и грудь крещаемого со словами “Изжени из него всякого лукавого и нечистого духа, сокрытого и гнездящегося в сердце его».

Но одного действия священника недостаточно. Господь дал нам царственную свободу, которая, между прочим, выражается в способности человека самостоятельно принимать решения. И изменить эти решения не подвластно никому. Сколько ни читай мы молитв и запрещений, они будут бессильны, если сам человек не отречется от того, кто тиранил и обманывал его, подталкивал ко греху, соблазняя его временной сладостью и утаивая ужас и безысходность, неизбежно ожидающие окончание жизни, порабощенной неправде. 

Поэтому после того, как прочитаны все запретительные молитвы, священник предлагает крещаемому и восприемникам его повернуться лицом на запад. Когда мы с молитвою обращаемся к Богу, по традиции, поворачиваемся на восток. Теперь же — на запад. Трижды спрашивает священник, «отрицается» ли крещаемый «сатаны, и всех дел его, и всех ангел его, и всея гордыни его» и трижды должен он и его восприемники (или, если младенец только восприемники) ответить: «Отрицаюся». А затем снова трижды на вопрос, отрекся ли, отвечает: «Отрекся». В заключение всем участникам происходящего необходимо дунуть и плюнуть в сторону запада и только затем повернуться на восток. 

Часто приходится видеть на лицах участвующих в таинстве с трудом сдерживаемые улыбки. Как— то не очень серьезно выглядит в их глазах это действие с дуновением и плюновением. Но на самом деле — все очень серьезно. Дьявол, к сожалению, действительно есть. За всем, что мы делаем сейчас, он наблюдает, и отнюдь не равнодушно. Разумеется мы не так наивны, чтобы представлять его этаким «бесом с рогами», который невидимо спрятался на западной стороне храма и вот теперь получил от нас по плевку. Конечно, сатана не на западе, как и Господь не на востоке. Многое в нашем Богослужении — перевод на язык видимых символов того, что на самом деле невидимо. Сатана гораздо страшнее любых наших представлений о нем. Самого его, ведь это дух, увидеть невозможно, но действия его мы видим на каждом шагу. Насилие и жестокость, наркомания, пьянство и разврат, трусость и подлость, зависть и ложь — лишь начало списка всего того, что делается на земле сатаной. Делается им и его темными служителями, бесами, «духами злобы поднебесными», которых мы как и господина их, не видим, а видим людей, управляемых ими. И этих людей считаем виновниками зла, и на них обращаем ненависть свою, а они лишь жертвы. Плюнув символически на сатану, мы обращаемся против истинного виновника зла и его ангелов. 

В этом мире многие борются со злом. Здесь и общественные движения и политические партии и отдельные личности. Но это, как правило, борьба не со злом, а с людьми, делающими зло. А само зло за этой борьбой наблюдает с большим удовольствием, оставаясь в безопасности, видя как удары проходят мимо цели. Очень важно понять, что зло есть не только вокруг нас, но и внутри нас. Большинство «борцов со злом» обращают свои усилия на противостояние тому злу, что вокруг. Но гораздо важнее вступить человеку в борьбу со всем недобрым и темным в себе самом. Изменить мир к лучшему мы сможем в той мере, в какой сможем изменить самих себя. «Чем проклинать тьму, лучше зажечь одну маленькую свечку», — учил один древний мудрец. Вот мы теперь и зажигаем ее. И плюнув на запад символически, мы на самом деле объявляем войну прежде всего тому, что не где-то на западе, а здесь, внутри меня. Зло настолько пропитало мою душу, что кажется, будто оно и есть я. Ведь если Бог хочет, чтобы в Него верили, сатана, наоборот, желает, чтобы в него не верили. Ему удобнее оставаться в тайне. В его интересах, чтобы все гадкое и постыдное, всеваемое им в наши души, мы считали своим. Но надо знать: оно не наше! Оно навязано нам в силу нашей беспомощности и неспособности преодолеть зло в себе, в силу той болезни, которой заболели наши прародители, вкусив запретный плод, и которая передается нам по наследству. Ведь все человечество — единый организм. Будучи потомками Адама, мы несем в себе все болезни Адама. В крещении мы умрем в Адаме и возродимся во Христе. Только во Христе обретаем мы силу побеждать сатану. Вернее даже не мы, а Христос, вселяясь в нас и действуя, побеждает. Апостол Павел, сказавший, что мы призваны бороться против «духов злобы поднебесных», говорит и о том, как это делать. «Для сего приимите всеоружие Божие, дабы вы могли противостать в день злый и, все преодолевши, устоять. Итак станьте, препоясавши чресла ваши истиною, и облекшись в броню праведности, и обувши ноги в готовность благовествовать мир; а паче всего возьмите щит веры, которым возможете угасить все раскаленные стрелы лукавого; и шлем спасения возьмите и меч духовный, который есть слово Божие» (Еф. 6,13-17). 

В свете этих слов, наше крещение выглядит как вступление в некую армию. На самом деле, так и есть. В первой из запретительных молитв мы называем пришедшего креститься «новоизбранным воином Христа Бога нашего». Поэтому то, что следует дальше, за отречением от сатаны, очень напоминает воинскую присягу. Трижды спрашивает священник оглашенного, сочетается ли он Христу и после того как тот трижды подтвердит, что сочетается, задает ему самый главный вопрос: «И веруеши ли Ему?» Вопрос этот тоже повторяется трижды и трижды должен крещаемый произнести: «Верую Ему, яко Царю и Богу». Очень важно, чтобы человек, пришедший креститься не просто согласился с вопрошающим его священником кивком головы или другим каким утвердительным жестом или словом, а своими устами произнес: «Верую Ему, яко Царю и Богу». Это не просто слова, это обеты, за которые надо быть готовым отвечать. Иисус Христос предупреждает каждого человека: «Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда» (Мф.12,36 )

А если за всякое, то тем более за такое!

Несколько лет назад одна верующая женщина привела к нам в храм своего мужа. Очень была она радостной. Столько лет уговаривала она его креститься и вот наконец уговорила. Побеседовали мы с ним, а потом, пока я готовил все необходимое для крещения, он, по простоте душевной, сказал одному из наших алтарников: «Ты думаешь, я во всю эту чепуху верю? Нет, конечно! Но жена уже достала. Да вот и стол уже дома накрыт, и бутылочку выставила». Алтарник пересказал это мне, и пришлось крещение отменить, как ни уговаривала меня его супруга.

Понятно, что есть различные степени веры, что могут быть большие сомнения и колебания. Все это не должно препятствовать произнести «ВЕРУЮ», если есть стремление строить свою жизнь по Евангелию. Желание веры — уже начало веры. Но если нет ничего этого, ни веры, ни желания обрести ее, ни малейшего намерения что-то узнать о Христе и Евангелии, крещение будет бесполезным действием.

ВЕРУЮ ЕМУ…

Мы произносим «верую Ему», а не «верую в Него». Это не одно и то же. Сейчас многие считают, что они веруют во все то, что известно об Иисусе Христе. При этом знания их очень поверхностны. Важно не только соглашаться со всем, что о Нем известно. Важно именно верить Ему, то есть доверять Ему. Важно не только принимать на веру то, что Он был и даже есть, а вслушиваться с доверием к каждому слову, обращенному Им к нам. Мы веруем Ему «…ЯКО ЦАРЮ И БОГУ». А ведь так много «верующих», которые верят во Христа, но никак не связывают это со своей жизнью. Обращаются они к Господу тогда, когда возникают различные проблемы, просят помощи, когда в ней нуждаются, словно не они, а Он — их слуга. Но Он — Царь, а не слуга. Мы призваны служить Ему, а не Он нам. Исповедуя свою веру Ему «яко Царю и Богу», я должен решить в сердце своем, что отныне буду жить не как мне, а как Ему хочется. Бывают ситуации, когда и Ему и мне хочется одного и того же. Тогда легко и радостно быть христианином. А бывает, что мне очень хочется того, о чем Он говорит: «Нельзя». Или напротив, совершенно не хочется и может быть даже не безопасно то, о чем Он говорит: «Надо». Вот тут и проверяется, насколько верую я Ему «яко Царю и Богу».

Теперь, когда вера трижды исповедана, необходимо крещаемому прочитать наизусть СИМВОЛ ВЕРЫ, молитву, которую должен хорошо знать и понимать каждый верующий. Радостно бывает в наше время священнику обнаружить, что крещаемый или хотя бы один из крестных знают наизусть весь Символ Веры. Однако, к сожалению, радость такую нам испытывать приходится не часто. В первые века христианства вся подготовка сводилась к тому, чтобы человек понимал и разделял те истины, которые выражены в Символе. В идеале необходимо стремиться, чтобы и сегодня человек приступал к крещению со знанием этой важнейшей молитвы. Если же выучить Символ наизусть в силу тех или иных причин, непросто, необходимо все же знать и понимать его содержание.

СИМВОЛ ВЕРЫ

Символом веры называется краткое и точное изложение основы христианского вероучения, составленное и утвержденное на Первом и Втором Вселенских Соборах.

Весь Символ Веры состоит из двенадцати членов, и в каждом из них содержится особая истина, или, как еще называют, догмат нашей православной веры. 

Приведем его текст Символа веры по-славянски с подстрочным русским переводом. 

1-й. Верую во единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.
Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего видимого и невидимого.
2-й. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Им же вся быша;
(Верую) и во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, рожденного от Отца прежде всех веков; Света от Света, Бога истинноо от Бога истинного, рожденного, не созданного, одного существа с Отцом, через Которого все сотворено.
3-й Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася;
Для нас людей и для нашего спасения сшедшего с небес, принявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и сделавшегося человеком;
4-й. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна;
Распятого же за нас при Понтии Пилате, страдавшего и погребенного;
5-й. И воскресшаго в третий день, по Писанием;
И воскресшего в третий день, согласно с Писаниями (пророческими).
6-й. И восшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца;
И восшедшего на небеса и седящего одесную (справа от) Отца;
7-й. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.
И опять имеющего придти со славою судить живых и мертвых, царству, Которого не будет конца.
8-й. И в Духа Святаго, Господа Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.
(Верую) и в Духа Святого, Господа, подающего жизнь, исходящего от Отца, поклоняемого и прославляемого равно со Отцом и Сыном, говорившего через пророков.
9-й. Во Едину, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.
(Верую) во Единую, Святую, Соборную (Вселенскую) и Апостольскую Церковь.
10-й. Исповедую едино Крещение во оставление грехов.
Исповедую одно крещение во оставление грехов.
11-й. Чаю воскресения мертвых.
Ожидаю воскресения мертвых.
12-й. И жизни будущаго века. Аминь.
И жизни будущего века. Истинно так.
Для того, чтобы объяснить приходящему в Церковь смысл Крещения, в древней Церкви требовалось примерно два года. В течение этого времени желающий стать христианином считался оглашенным, участвовал в той части литургии, которая называется "литургия оглашенных" и тщательно изучал истины, изложенные в "Символе веры". 

Подробное истолкование этой молитвы не входит в нашу задачу, так как скромный объем брошюры делает это невозможным. Попытаемся все же сказать о главном. Частично мы уже прокомментировали с первого по шестой члены Символа Веры выше, когда говорили о необходимости сознательной веры для принятия крещения. Говорили о вере в Бога — Троицу, о Боге-Отце, сотворившем наш мир и содержащем все в Своей силе и власти, о воплощении Сына Божия, Который ради нашего спасения стал Человеком во всем подобным нам, кроме греха. Своей жизнью, теми заповедями, которые Он нам дал, своей Жертвой на кресте, а затем Воскресением и Вознесением Он открыл нам путь в Царство Божие. 

В седьмом члене Символа говорится, что Господь снова придет на землю, но теперь уже "со славою". Если во время первого Его пришествия не все узнали в Иисусе Христа, многие отвергли Его, то во втором пришествии ни для кого не будет сомнения в том, Кто Он. Тогда всем нам, и живым и умершим, предстоит предстать на суд. Христиане понимают свою жизнь как подготовку к этому суду. Что же будет на этом суде нам в оправдание и что во осуждение? Ясно и недвусмысленно говорит об этом Иисус Христос: «Когда же приидет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов — по левую. Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне. Тогда праведники скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, и накормили? или жаждущим, и напоили? когда мы видели Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели?когда мы видели Тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе? И Царь скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне. Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его: ибо алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Меня; был странником, и не приняли Меня; был наг, и не одели Меня; болен и в темнице, и не посетили Меня. Тогда и они скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, или жаждущим, или странником, или нагим, или больным, или в темнице, и не послужили Тебе? Тогда скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы не сделали этого одному из сих меньших, то не сделали Мне. И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную». (Мф.25,31-46)...

Восьмой член говорит о третьем Лице Святой Троицы, о Духе Святом. Дух Святой исходит от Отца, и мы поклоняемся Ему так же, как Отцу и Сыну, так же славим Его. В ветхозаветные времена, до прихода в мир Христа, Святой Дух говорил людям устами пророков. На пятидесятый день по воскресении Христовом Он сошел на Апостолов в виде огненных языков, дал им силы для той новой жизни во Христе, которая невозможна без благодатной помощи свыше, соединил их в тот священный союз, который мы называем Церковью. 

О Церкви говорит девятый член Символа.

Церковь — единство в Духе Святом всех верующих во Христа или, скажем словами священномученика Илариона (Троицкого), "Церковь есть общество верующих в Господа Иисуса Христа, Сына Божия людей, возрожденных Им и Духом Святым, соединенных в любви и под непрекращающимся воздействием Святого Духа достигающих совершенства".

Церковь едина, как един Христос, свята, потому что Глава Ее, Христос, — свят, соборная, так как собирает воедино всех верующих, любой национальности, возраста, пола, живых и усопших. Начало ей положили Апостолы и поэтому мы зовем нашу Церковь апостольской. Крещение — таинство, делающее нас членами Церкви. Оно бывает единожды. Обычно сразу же за крещением следует таинство Миропомазания, в котором нам подается дар Святого Духа, чтобы жить и возрастать во Христе. И это таинство тоже никогда больше не повторяется. 

В крещении мы обретаем совершенную чистоту души, которую должны сохранять до конца жизни. К сожалению, спустя какое— то время любой из нас, имеющий совесть, чувствует, что вольно или невольно сделал или сказал или  помыслил что-то недостойное имени христианина. Поэтому каждый христианин должен внимательно прислушиваться к голосу совести и регулярно исповедоваться в грехах, не сомневаясь, что чистосердечно исповеданный грех при твердом намерении кающегося бороться с ним, совершенно прощается Господом, о чем свидетельствует принимающий исповедь священник, накрывая кающегося епитрахилью и читая над ним разрешительную молитву.

Десятый член Символа Веры говорит о «едином крещении во оставление грехов». Комментарием к этому является вся наша книжка. И всегда, прочитав «Символ Веры», мне хочется задержаться на заключительных его словах: «Чаю воскресения мертвых и жизни будущего века. Аминь». В этих словах самое главное объяснение, зачем мы сюда пришли и для чего совершаем это таинство. 

Наша главная книга, из которой черпаем мы все то, во что веруем, называется Евангелие, что в переводе с греческого означает «Благая Весть» или «Радостная Весть». Радостная! В чем же суть этой радости? В том, что во Христе мы перестали быть пленниками смерти. Для приговоренного к смерти и ожидающего исполнения приговора что может быть радостнее, чем известие о том, что приговор отменен и что он свободен. Таким известием стало для человечества Евангелие. Наша жизнь — не отрезок бытия, который начинается в роддоме и заканчивается на кладбище. И если жизнь — это путь, то смерть — не тупик, как это видится неверующим. Нет, не тупик, а дверь. А что за этой дверью? Для кого как… К одним можно отнести слова Апостола Павла: «. не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его (1Кор. 2,9). А для кого-то будет за этой «дверью» нечто такое, что лучше бы вообще ничего не было. Ведь, что сеет человек, то и пожнет. И куда идет, туда и придет. 

Как не ошибиться? Как найти правильную дорогу? Ответ на эти вопросы один. «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня», — говорит Иисус Христос (Ин. 14,6). В крещении мы оставляем все иные дороги и встаем на этот Путь. Только на этом Пути откроется нам Истина, только Он приведет нас в Жизнь, не знающую смерти.

И вот теперь, когда мы отреклись от сатаны, исповедали свою веру Христу, «яко Царю и Богу», и всему тому, чему учит Церковь Христова, осталось последнее действие, предваряющее собственно крещение.

«И поклонися Ему», — произносит священник. Оглашенный в ответ осеняет себя крестным знамением и произносит: «Покланяюся Отцу, и Сыну, и Святому Духу, Троице единосущной и нераздельной». И совершает поклон.

Поклон — это не просто некое условное телодвижение. Это гораздо больше. Одним из трех искушений Иисуса Христа в пустыне было предложение сатаны поклониться ему. За это Иисусу предлагались «все царства мира и слава их». В ответ Господь сказал: «Отойди от Меня, сатана; ибо написано: «Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи». (Мф. 4,10) В дальнейшей нашей жизни сатана и нам не раз будет предлагать нечто очень соблазнительное. И за всеми этими соблазнами будет прятаться стремление его заставить нас поклониться ему. Но вот сейчас, перед тем как приступить ко крещению, мы поклонились Господу, Троице единосущной и нераздельной, Отцу и Сыну и Святому Духу, и теперь ожидаем, когда в таинстве крещения получим от Господа силы сохранить верность этому исповеданию и не поклониться никому, кроме Него. 

БЛАГОСЛОВЕННО ЦАРСТВО…

Теперь, когда оглашение завершено, начинается самое главное. Крещаемый и восприемники зажигают свечи. Зажженная свеча — образ души, устремленной к Богу. Как ни наклоняй свечу, а пламя ее всегда обращено ввысь, к небесам. Сегодня душа человеческая должна загореться и стать, может быть, для начала той маленькой свечкой, зажечь которую, как мы сказали выше, лучше, чем проклинать тьму. И еще эта свеча напоминает нам слова Евангелиста Иоанна Богослова, когда, говоря о приходе в мир Иисуса Христа, он пишет: «И свет во тьме светит, и тьма не объяла его». (Ин. 1,5) Отныне это свет Христов должен сиять и в наших душах.

Любое священнодействие Православной Церкви начинается соответствующим ему возгласом. Крещение начинается возгласом «Благословенно Царство Отца и Сына и Святаго Духа ныне и присно и во веки веков». Этот возглас напоминает о той цели, к которой будет направлена наша жизнь, когда крещение совершится.

В Евангелии от Матфея Господь говорит, чтобы мы не заботились о том, о чем заботятся люди, не знающие Бога: о том, что нам есть, или что пить, во что одеться. «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам», говорит Христос (Мф. 6,33). Евангелие раскрывает перед нами удивительную истину о том, что кроме мира сего, несовершенного и больного, лежащего во зле и распинающего добро, есть иной. Там господствует Любовь, Истина, Добро, Красота. Там нет места никакому злу, а значит и смерти. Но чтобы войти в это Царство там, в будущей жизни, нужно уже здесь, в условиях земной жизни обрести Его в своем сердце. «Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть» — говорит Господь (Лк.17,21).

ОСВЯЩЕНИЕ ВОДЫ

Когда приходили к Иоанну Крестителю жители Иудеи и исповедали свои грехи, он погружал их в воды реки Иордан. И только выйдя из воды, обретали они ту чистоту, которая делала их готовыми ко встрече с грядущим Мессией — Христом. Действие это не нуждалось в особых объяснениях, потому что вся религиозная жизнь ветхозаветного израильтянина сопровождалась ритуальными омовениями. 

С наступлением эпохи Нового Завета ветхозаветные ритуальные предписания утратили свой смысл. Вода, однако, по установлению Божию, обязательно присутствует и в христианском крещении. Иисусом Христом сказано: «Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Ин. 3,5).

Вода — это жизнь. Без нее погибает все живое, в том числе и человек. Да мы и сами-то, говорит наука, более чем наполовину состоим из воды. Жизненно необходимо для любого из нас утоление жажды телесной. Иначе — смерть, это очевидно каждому. Но есть жажда духовная, и утоление ее не менее необходимо. И отказать себе в ее утолении — тоже означает смерть, хотя это уже не так очевидно. Когда Иисус Христос крестился во Иордане, воды наполнились той Благодатью, которая способна утолить духовную жажду всех с верою приходящих. О том, что такое произойдет, Господь предупреждал еще задолго до прихода Христа устами пророка Исаии: «Жаждущие! идите все к водам…. Ищите Господа, когда можно найти Его; призывайте Его, когда Он близко. Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник — помыслы свои, и да обратится к Господу, и Он помилует его, и к Богу нашему, ибо Он многомилостив» (Ис. 55:1, 6, 7).

Освятив Иорданские воды Своим погружением, Господь наделил их свойством приобщать крестящихся в них Благодати Духа Святого. И теперь, стоя перед крещальной купелью, священник молится о том, чтобы «освятитися воде сей силою и действом и наитием Святого Духа» и «низпослатися ей благодати избавления, благословению Иорданову….».

Многое в Ветхом Завете являлось прообразом того, что открылось во всей полноте в Новом. И те ветхозаветные омовения, к которым прибегали израильтяне, чтобы восстановить чистоту, на самом деле очистить до конца человека не могли, а были прообразом того подлинного, совершенного очищения и обновления человека, которое стало возможно во Христе Иисусе. И теперь мы молимся, чтобы Господь благодатью Своею дал этой воде способность не только омывать тело, что присуще любой чистой воде, но и душу.

Священник, стоя перед крещальной купелью, произносит молитву, в которой прославляется величие Бога — Творца вселенной: «… Тебе трепещут умныя вся силы, тебе поет солнце, тебе славит луна, тебе присутствуют звезды, тебе слушает свет, тебе трепещут бездны, тебе работают истопницы…» Но величие Божие не только во всемогуществе Его, приведшего все из небытия к бытию, но в превосходящей разумение Его любви к сотворенному Им миру и в первую очередь к тому, кого создал Он по образу и подобию Своему— к человеку. Мы благодарим Того, Кто, будучи Богом, сошел на землю в «рабском виде», «в подобии человеческом», потому что по милосердию Своему не мог видеть возлюбленный Им род человеческий мучимый дьяволом. И потому «пришел еси и спасл еси нас». Мы с благодарностью вспоминаем, как рождеством Своим Он освятил девственную утробу Богородицы и как освятил «иорданские струи», «с небесе низпославый Святаго Твоего Духа…» , а затем троекратно просим, чтобы как тогда, так и теперь наитием Святого Духа Он освятил воду сию. 

А далее: «И даждь ей благодать избавления, благословение Иорданово: сотвори ее нетления источник, освящения дар, грехов разрешение, недугов исцеление: демонов всегубительство, сопротивным силам неприступну, ангельския крепости исполнену….»

И завершается молитва прошением о том, чтобы крещаемому отложить «ветхого человека, тлеемого по похотем прелести», облечься же «в нового, обновляемого по образу Создавшего его, чтобы приобщившись в крещении смерти Иисуса Христа, он стал «общником» и воскресения Его.

Заканчивается освящение воды помазанием освященным маслом – елеем.

ВСЕГДА РАДУЙТЕСЬ

Вода освящена. Но не тотчас же совершается крещение. Предстоит еще одно очень важное священнодействие — помазание святым елеем самого крещаемого. Святой елей — освященное оливковое масло. Помазывая им крещаемого, священник называет его «елеем радования». Потому что вместе с чистотой и верой неизбежно приходит в наше сердце чувство радости.

Радость и вера — неразлучные сестры! Перед тем, как пойти на крестные муки, Господь Иисус Христос молился Своему Отцу Небесному об учениках и обо всех, кто уверует в Него по слову их. То есть о нас с вами и о каждом, кто приходит креститься. Есть в этой молитве такие слова: «Ныне же к Тебе иду, и сие говорю в мире, чтобы они имели в себе радость Мою совершенную» (Ин. 17,13).

СОВЕРШЕННАЯ РАДОСТЬ — вот то состояние, которого желает для нас Бог. Многое в этом мире может доставить человеку радость. Но это всегда радость несовершенная, преходящая, а часто и греховная. Но даже, когда она и не греховна, и вполне законна (выздоровление, например, или успешно выполненная работа), то и тогда не может она быть продолжительной и незыблемой. Стремление к радости — в самой природе человека, и это нормально. Как— то один воинствующий атеист в споре со мной сказал: «Вы, церковники, окружили всю человеческую жизнь запретами. Того нельзя, этого нельзя. А я хочу жить и радоваться!»

И правильно! Мы, христиане, тоже хотим жить и радоваться. Более того, Бог, в Которого мы веруем, хочет для нас того же. А ведь если Бог чего-то хочет, может разве хоть кто-то этому помешать?

Может! Сам человек и может. Тот самый человек, который желает радоваться, часто делает все, чтобы радость стала ему недоступна. Напомним еще раз перевод с греческого названия нашей главной книги, Евангелия, — РАДОСТНАЯ ВЕСТЬ. И если ищет человек радости не в Евангелии, не во Христе, то, конечно, какую-то радость он может быть и найдет. И может быть даже много будет в его жизни радости. Но никогда не будет эта радость совершенной. Будет она той водой, о которой можно сказать словами Господа: «Всякий, пьющий воду сию, возжаждет опять»(Ин. 4:13).

Кстати, скажем несколько и о том «множестве запретов», в котором нас упрекают и которые, как некоторым кажется, мешают жить полнокровной радостной жизнью. Нет у нас никаких таких особых запретов! Господь запрещает то, что так или иначе должен запретить себе любой порядочный человек, если желает жить в ладу со своей совестью. Разве блуд, пьянство, всякого рода излишества и пр. не являются позорными в любом нормальном обществе. Пусть назовут наши оппоненты хоть один такой запрет, хоть одно такое наше «нельзя», которое на самом деле «нужно» или «должно».

Становясь христианами, мы встаем на путь, который ведет к совершенной радости. «Ибо Царствие Божие, — говорит Апостол Павел, — не пища и питие, но праведность и мир и радость во Святом Духе» (Рим.14,17). Он же, в послании к Фессалоникийцам, а в их лице и ко всем христианам, призывает: «Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь. За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» (1 Фес. 16-18). 

КРЕЩАЕТСЯ РАБ БОЖИЙ…

Теперь пришло время совершиться самому главному. Крещаемый входит в купель и священник трижды погружает его с головой в воду, произнося: «Крещается раб Божий (произносится имя) Во имя Отца. Аминь. и Сына. Аминь. И Святаго Духа. Аминь». Таинство свершилось! Из купели выходит новый человек, не тот, кто входил в нее. Тот умер и был погребен, когда крещальные воды сошлись над его головой. И теперь родился новый. Умер тот, который во Адаме, родился тот, который во Христе. 

И все-таки, как правильно понимать эти слова? Ведь не буквально же? Ведь, как недоумевал фарисей Никодим, «как может человек родиться, будучи стар? неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться?» ( Ин. 3,4) Все присутствующие при совершении таинства видят того же самого человека и до и после крещения. То же тело, те же черты лица… Но ведь разве это — самое главное в человеке! Что же главное?

А главное — то, что в сердце нашем. Здесь мне хочется вспомнить слова, которые в одной из бесед произнес митрополит Антоний Сурожский. Он говорил, что через всю жизнь пронес слова, сказанные ему в юности отцом: «Запомни, жив ты или нет, не должно иметь большого значения ни для тебя самого, ни для окружающих. А значение имеет то, во имя чего ты живешь и во имя чего ты готов отдать свою жизнь». Все мы стоим столько, сколько стоит то, что мы ценим, чем мы дорожим, к чему стремимся. Что такое смерть? Окончание жизни. И если в крещении мы приняли решение покончить со старой жизнью, той, в которой было и плохое и, может быть, даже очень хорошее, но не было главного — знания Христа, то крещение — воистину смерть. Что такое рождение? Начало жизни. И если теперь для нас начинается новая жизнь, жизнь во Христе, исполненная веры в любовь Его, желания ответить на эту любовь любовью к Нему и ближнему, прославить Его делами своими, соединиться с Ним навеки, то воистину крещение — новое рождение наше.

Возможно, в глазах окружающих это не очевидно. Но пред очами Божиими — это несомненно так. Возможно, кто-то из людей продолжает за что-то обижаться на него, что— то не прощает ему, а Бог простил все.

Сейчас человек обрел нечто ценнейшее в жизни — ЧИСТУЮ СОВЕСТЬ.

ДОБРАЯ СОВЕСТЬ

Один священник рассказывал, как однажды пригласили его исповедать и причастить на дому больную девушку. Девушка очень глубоко подготовилась к исповеди, разговор был долгий и серьезный. В заключение священник спросил: «Это Ваша первая исповедь?» И неожиданно услышал в ответ: «Первая и последняя». Батюшка удивился. Девушка хоть и была больна, но не смертельно. Все надеялись на излечение. «Вы что же это, умирать собрались?» — «Да нет, что вы! Я собралась выздороветь с Божией помощью и еще долго жить». — «А почему же тогда исповедь последняя?» «Потому что я больше никогда не буду грешить!» — твердо и серьезно ответила девушка.

Такой благородный и искренний порыв, который переживала эта юная душа после первой своей исповеди, разве не достоин уважения! Разве не к этому должен стремиться любой из нас после того, как ощутит, что простил ему Господь все прегрешения его. И если жизненный опыт говорит нам, что трудно совершенно не грешить, живя в мире, насквозь пропитанном злом, то это не значит, что не должны мы стремиться изо всех сил к совершенной чистоте. Этого стремления и хочется пожелать каждому, кто выходит из крещальной купели обновленным и чистым. Поэтому сразу же по совершении крещения мы читаем псалом тридцать первый, который начинается словами: «Блажен, кому отпущены беззакония, и чьи грехи покрыты! Блажен человек, которому Господь не вменит греха….» (Пс. 31, 2-3). Блаженство — высшая степень счастья. В чем только не ищут люди этого самого счастья? И вот Библия говорит, что высшее счастье — получить от Бога прощение грехов. Не все способны понять и принять это. Многие ведь и вообще считают себя безгрешными, а значит и не нуждаются в прощении. Но чем честнее человек перед самим собой, тем очевиднее для него его порочность и греховность. И чем здоровее и правильнее его внутреннее устроение, тем болезненнее и невыносимее для него ощущение вины перед Богом, людьми и самим собой. Муки совести, у кого она не «сожжена», — самые невыносимые муки. Ничто так не отравляет жизнь человека, как они. И получается некое противоречие: чем лучше человек, тем он более совестливый; а чем более совестливый, тем труднее и болезненнее его жизнь. Где выход из этого тупика? Ведь язык не повернется назвать самыми счастливыми людьми — бессовестных! 

Самыми счастливыми следовало бы назвать тех, у кого совесть есть, и кому удалось, пройдя по жизни, сохранить ее в чистоте. Однако нет таких, среди рожденных от Адама и Евы. Но теперь, окрестившись, мы рождены уже не от Адама, мы родились во Христе и потому мы теперь и есть те блаженные «кому отпущены беззакония и чьи грехи покрыты». Христос Иисус в крещении возвращает душе первозданную чистоту и непорочность. 

Но, став чистой, она становится и более чуткой. «Крещение, — пишет Апостол Петр, -…. Обещание Богу доброй совести…» (1 Пет. 3,21). Для того, кто в крещении соединился со Христом, совесть становится голосом Божиим, и теперь наша первая обязанность — послушание этому голосу.

РИЗУ МНЕ ПОДАЖДЬ СВЕТЛУ…

Священник облачает «новопросвещенного» в белые одежды, которые символизируют обретенную им душевную чистоту. И не только это. Вспоминается Преображение Господне, когда Господь возвел на гору Иоанна, Иакова и Петра и «преобразился пред ними: Одежды Его сделались блистающими, весьма белыми, как снег, как на земле белильщик не может выбелить» (Мк. 9,2-3). Каждый из нас тоже призван преобразиться и просиять в этом темном мире светом Христовым. И еще напоминают они то место из Откровения Иоанна Богослова, где Господь говорит о праведниках, которые «не осквернили одежд своих и будут ходить со Мною в белых одеждах, ибо они достойны» (Откр. 3,4).

«Побеждающий, — говорит Господь, — облечется в белые одежды; и не изглажу имени его из книги жизни…» (Откр. 3,5).

ЗНАК ЛЮБВИ ХРИСТОВОЙ

Вместе с белыми одеждами, по древней традиции, надеваем мы на «новопросвещенного» нательный крест. В самом начале мы уже немного сказали о крестном знамении, но сейчас, думается, есть необходимость сказать еще несколько слов.

Однажды во время семинара с верующими школьниками я нарисовал на доске крест и спросил: «Что означает этот символ для нас, православных? Только ответить на этот вопрос прошу не рассуждением, а одним единственным словом». Понимая, что одним словом невозможно исчерпать глубину содержания всего, что должны мы помнить, говоря о кресте, я все-таки попросил назвать именно то слово, которое наиболее близко будет к самой сути смысла, выражаемого знаком креста. Ответы были в основном такие: «страдание», «мука», «смерть», «жертва»… «Все так, — соглашался я, — все эти слова действительно мы обязательно вспомним, если необходимо будет рассказать о Кресте Господнем, но все-таки главное слово пока не названо».

В конце концов это слово было найдено. И, конечно, слово это — ЛЮБОВЬ. 

Любовь — понятие многогранное. Мы знаем, как по-разному она являет себя в нашей жизни. Любовь родителей и детей, братьев и сестер, друзей, супругов; любовь к родине, к искусству… это ведь совсем не одно и то же. Но во всех этих и многих других случаях пользуемся мы этим словом — любовь. А какая же из всех «любовей» самая сильная? Супружеская? Материнская?..

Об этом могут спорить те, кто не знает Евангелия. Для христиан вопроса здесь нет. Самая сильная на свете любовь — любовь Бога к человеку. Любая другая любовь — лишь отражение, слабое подобие этой любви. Причем это любовь не к какому-то человеку абстрактному, не к человеку «вообще», но к конкретному человеку, а именно лично к тебе, читающему эти строки, готовящегося креститься или уже крещенного. И это не голословное утверждение. Оно подтверждено таким веским аргументом, весомее которого не бывает — смертью, и смертью крестной. «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную»(Ин.3: 16). 

Не всякому стороннему наблюдателю понятен смысл нашего благоговейного почитания знака креста. «Да ведь это же орудие казни!— недоумевают они, — казни Того, Кого вы, христиане более всего почитаете». Все правильно. Те, кто приговорил Его к распятию, избрал для Него крест в качестве орудия не только самой мучительной, но и самой позорной смерти. Не могли они предположить, что Его Любовь превратит этот позорный знак в знамение победы над смертью. 

И потому Крест Христов, свидетельствуя о смерти Господа, говорит нам главным образом о любви Его, во имя которой пошел Он на эту смерть. Крест— знак любви Христовой.

Христос любит каждого, верующего и неверующего, крещенного и некрещеного, христианина и того, кто не знает Христа. И в отношении к этой любви все люди делятся на три группы. К первой относятся те, кто вообще об этой любви не знает и не верит в нее. Ко второй — те, кто знает об этом, многократно слышал и читал. И верит в эту любовь! Но… не ощущает ее. Или ощущает едва-едва. К третьей относятся те, кто знает и ощущает эту любовь… Цель духовной жизни христианина заключается в том, чтобы та любовь Христова, о которой он знает, символом которой является крест, стала ощутимой, чтобы откровение Божественной любви, наконец, дошло до нас; чтобы не только голова знала, но сердце чувствовало эту любовь. Все мы знаем, что надо любить, хотим любить, но часто этой самой любви в сердце своем не находим.

Ведь о том, что Бог нас любит, чуть ли не в первую очередь сообщают своим слушателям проповедники всех христианских направлений, деноминаций и конфессий. Говорим об этом и мы. Но одно дело узнать и другое — ощутить. И одной из важнейших задач жизни человека в Церкви, со всем тем, что она включает (участие в Богослужениях, таинства, посты, домашние молитвы, изучение Писания и т.д.) заключается в том, чтобы та любовь Христова, о которой он знает, символом которой является крест, стала ощутимой. Чтобы откровение Божественной любви наконец дошло до нас; чтобы не только голова знала, но сердце чувствовало эту любовь. И в этом, возможно, ответ на один из труднейших вопросов, который задают многие: «Как научиться любить?» Все мы знаем, что надо любить, хотим любить, но часто этой самой любви в сердце своем не находим.

Жизнь в Церкви, которая начинается с крещения, повторим, участие в таинствах, и прежде всего причастие Святых Христовых Тайн, делают нашу душу способной ощутить любовь Божию. И когда это происходит, то уже не может человек не ответить на эту любовь любовью. Тогда естественным становится исполнение двух важнейших заповедей: «возлюби Господа твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всем разумением твоим» (Мф. 22,37) и «возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Мф. 22,39). 

МИРОПОМАЗАНИЕ

Сразу же после крещения совершается другое таинство — Миропомазание. Священник помазывает крестившегося Святым Миром, сопровождая каждое помазание словами : «Печать дара Духа Святого». 

И снова возвращаемся мы к православному пониманию цели христианской жизни. Цель эта, выражаясь словами преподобного Серафима Саровского, состоит в «стяжании благодати Святого Духа».

Каждый человек — Храм Божий. Но так же, как и каменный или деревянный храм может использоваться не по назначению, так и человек. Сколько закрытых храмов совсем недавно еще могли мы видеть! В лучшем случае в них размещались музеи, а чаще — магазины, овощехранилища, склады, загоны для скота, клубы, кафе… и т.д. А во многих и просто царила «мерзость запустения». Глядя на такое строение, каждый знал, для чего оно в свое время строилось, но вот теперь только по внешнему виду можно было догадаться о его изначальном назначении. Не так ли порой и человек, призванный стать живым Храмом, представляет из себя некое подобие овощехранилища, магазина, клуба или чего-то в этом роде. 

Но мы с вами свидетели того, как чуть больше двадцати лет назад храмы снова стали возвращаться Богу и верующим. Тысячи «домов торговли», «домов развлечений» снова становились «ДОМАМИ МОЛИТВЫ». Для того, чтобы это произошло, здание необходимо было очистить, возродить и освятить. Нечто подобное происходит и с человеком. В крещении он очистился и возродился. Миропомазание же — это его освящение. Как на Апостолов Христовых на пятидесятый день после воскресения сошел Дух Святой, дал им «силу свыше» и соединил их в единую Церковь, так и на только что крестившегося сходит в Миропомазании Дух Святой, наполняет их Силой Божией и присоединяет к Церкви.

«Помазанниками» раньше называли царей. Слово «ХРИСТОС» в переводе с греческого обозначает «Помазанник». Поэтому теперь, будучи помазанным Святым Миром, каждый из нас тоже — христос. Только с маленькой буквы. Мы еще не цари, но уже — наследники Царства. Кто такой наследник любого земного царства? Тот, кто будет царствовать в нем после смерти царя, вместо него. Но наследники Царства Небесного будут царствовать не вместо, а вместе с Царем Небесным, Который уже не умирает, потому что воскрес.

В связи с этим мне вспоминаются слова римского философа Эпиктета, сказавшего примерно так: «Если бы тебя усыновил царь, твое высокомерие не знало бы пределов. Почему же ты не радуешься тому, что ты сын Божий». Приходится удивляться, как точно этот не знавший Христа человек выразил одну из главных христианских истин. Впрочем, говорить о богосыновстве в подлинном смысле слова едва ли имел право этот философ, как и любой другой человек до прихода в мир Спасителя. Лучшие люди тех времен могли ощущать сердцем, что мы призваны быть детьми Божиими, но по-настоящему это призвание смогло осуществиться только с приходом к людям Единородного Сына Божия, Иисуса Христа. На самом деле только Он изначально имеет право называть Бога Отца Своим Отцом в самом прямом смысле этого слова. Но ведь в крещении мы «сочетаваемся», то есть соединяемся с Ним. Теперь наша жизнь состоится в той мере, в какой сможем повторить слова Апостола Павла: « Уже не я живу, но живет во мне Христос» (1. Гал. 2,20). А значит Его Отец — наш Отец. Его Царство — наше Царство. Теперь мы помазаны на Царство и всею жизнью должны подтвердить дарованное нам право войти в Него как наследники.

СЛЕДУЙ ЗА МНОЮ

После миропомазания священник и участники таинства с зажженными свечами трижды проходят вокруг купели. Священник несет перед собою крест. Это маленькое шествие — их первый в жизни «крестный ход», который изображает то, чем должна стать дальнейшая жизнь новорожденного христианина. Она должна стать ответом на призыв Господа: «Если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною» (Матф. 16,24).

ОБЛЕЧЬСЯ ВО ХРИСТА

Во время «крестного хода» вокруг купели поется прекрасный стих: «Елицы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся». Слова эти взяты из послания Апостола Павла к Галатам: «Все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись» (Гал. 3,27). «Облечься» означает «одеться». Разумеется, речь идет не об одежде в обычном смысле этого слова, а о том, Кому мы теперь должны уподобиться. И не внешне, конечно же, а внутренне. «Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе», — пишет Апостол Павел (Фил. 2,5). 

СЕ АЗ С ВАМИ ЕСМЬ...

После символического шествия вокруг крещальной купели читаются два текста из Священного Писания. Предваряются эти чтения прокимном, стихом из Псалтыри: «Господь — Просвещение мое и Спаситель мой. Кого убоюся?» Замечательные слова! Что может быть унизительнее и мучительнее страха! Человек, который боится, жалок и беспомощен. Но как победить, как преодолеть его, этот страх? Каждому из нас дал на этот вопрос краткий и точный ответ Сам Господь Иисус Христос: «Не бойся, только веруй» (Мк. 5,36). В человеческой душе страх и вера соотносятся друг с другом как свет и тьма. Чем больше одного, тем меньше другого. Только один страх не роняет нашего достоинства — страх Божий. Но это уже совсем иное чувство, не имеющее ничего общего с житейскими страхами. Страх Божий — не мучительное, а радостное чувство, придающее силы, укрепляющее волю, очищающее душу. Это благоговейный трепет, не сжимающий сердце, как любой другой страх, а наполняющий его весельем.

ТЕКСТ ИЗ ПОСЛАНИЯ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА РИМЛЯНАМ (ЧИТАЕМЫЙ ПРИ КРЕЩЕНИИ)

В отрывке из Послания Апостола Павла к Римлянам, говорится о той смерти, которую переживает в таинстве крещаемый, и о воскресении, которое наступает вслед за этим.

Приведем перевод этого отрывка на русский язык. «Братия, неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак, мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни. Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть [соединены] и [подобием] воскресения, зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху; ибо умерший освободился от греха. Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним, зная, что Христос, воскреснув из мертвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти. Ибо, что Он умер, то умер однажды для греха; а что живет, то живет для Бога. Так и вы почитайте себя мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе, Господе нашем». (Рим. 6, 3-11)

ТЕКСТ ИЗ ЕВАНГЕЛИЯОТ МАТФЕЯ(ЧИТАЕМЫЙ ПРИ КРЕЩЕНИИ)

«Одиннадцать же учеников пошли в Галилею, на гору, куда повелел им Иисус, и, увидев Его, поклонились Ему, а иные усомнились. И приблизившись, Иисус сказал им: дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь» (Мф. 28,20). 

Особенно хочется выделить последние Его слова, обращенные не только к ним, но и ко все нам: «…се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь» (Мф. 28,20). 

Вот это обещание быть всегда, «до скончания века», с нами; обещание никогда не оставлять нас, обещание, которое неизменно исполняется уже на протяжении двух тысяч лет, Его реальное, ощутимое присутствие в нашей жизни придает ей радость, силы и смысл.

В завершение таинства священник постригает крестившегося. Остриженные волосы — первая жертва, знак послушания Богу и Церкви.

О ДЕТЯХ

Теперь, когда наша беседа подходит к концу, поговорим немного о детях. Ведь они совершенно неспособны еще понять все здесь сказанное. А их-то и крестим мы чаще всего. 

Крещение подразумевает веру, а какая может быть вера у сорокадневного младенца. Не подождать ли, пока вырастет? Так поступают некоторые протестанты, например баптисты.

Но ведь именно в первые годы и даже месяцы формируются в душе человека черты, которые станут основой его характера. В раннем младенчестве задается душе то направление, по которому пойдет дальнейшее развитие. Действительно, нет еще у младенца полноценного сознания, но ведь наши склонности и влечения произрастают из области, которая гораздо глубже сознания. Разумно ли будет лишить ребенка благодати, которую не получить нигде, кроме Церкви, в тот период его жизни, когда он особенно в ней нуждается.

Как же быть?

Думаем, что, если воспитание ребенка находится в руках сознательно верующих, церковных людей, то их вера служит достаточным основанием для крещения ребенка. Когда родители и крестные понимают смысл крещения, веруют и исполнены решимости воспитать в вере младенца, нельзя откладывать крещение «на потом». Если в раннем младенчестве не посеем в душе ребенка семена вечной жизни, там могут быть посеяны другие семена. И наоборот, если ребенок будет учиться говорить, думать и молиться одновременно, трудно представить, что он вырастет неверующим. Ведь истины веры гораздо убедительнее, естественнее для человека, чем противные ей утверждения. Это взрослому человеку, который прожил большую часть жизни в убеждении, что Бога нет, и услышавшему, что Он все-таки есть, нелегко менять свои взгляды. Ломать в себе сложившиеся стереотипы — очень тяжело. А ребенку, который с детства слышит от самых близких о любящем Отце Небесном, видит, как родители молятся Богу, регулярно причащается Святых Тайн Христовых, ничего в себе ломать не надо. Вера входит в его сердце естественно и свободно. Вот когда повзрослеет он и окунется в среду, во многом враждебную вере, тогда, возможно и усомнится в чем-то. А может ( такое тоже бывает) и совсем отпадет от веры. Но тем более, дабы не произошло этого, должны мы приложить все усилия и в раннем детстве заложить самые прочные основания для того, чтобы вырос наш ребенок настоящим христианином.

БУДУЩЕЕ

Как она сложится, наша дальнейшая жизнь после крещения? Мы ведь все время меняемся, и не всегда в лучшую сторону. В каждом человеке заложены такие потенциальные возможности, о которых он и не подозревает. Возможности как в одном, так и в другом направлении; как ввысь, так и вниз. Об этом напоминает нам косая перекладина на восьмиконечном православном кресте. Она указывает направление жизненного пути тех, кто справа и слева от распятого Спасителя. Справа — восхождение на такие высоты, в область такой красоты, которых не можем мы и помыслить в самых смелых фантазиях. Слева — падение на такое дно, а точнее в такие бездонные бездны, которые не приснятся в самом страшном сне. 

Никогда не могу без волнения вспоминать одну встречу. Однажды пришел ко мне креститься пожилой человек. По всему видно было, что он очень болен. Был он очень бледен, с трудом стоял, пришлось даже его усадить. Когда, после крещения и миропомазания, мы трижды обходили с ним купель, лицо его выражало боль и с трудом удавалось, видимо, ему не застонать. Когда же пришло время воцерковления и причащения, я сказал ему, что сегодня он идет к Чаше без исповеди, так как только что окрестился, «а вот в будущем…». И тут он мягко меня перебил: « У меня… нет будущего». Произнесено это было тихо и печально, но с такой убежденностью, что сомнений не было — жить на земле этому человеку осталось совсем немного. 

И тут для меня с особенной наглядностью очевидной стала важность крещения. Потому что теперь будущее у этого человека было! Было благодаря Таинству, которое произошло только что. 

Даже самый здоровый и благополучный человек не имеет будущего, если не встретится со Христом и не соединится с Ним. Но тот, кто принял Его хотя бы даже в свой предсмертный час, кто соединился с Ним в крещении, тот обрел подлинное будущее, то будущее, к которому только и стоит стремиться. 

Как мог, я постарался объяснить это человеку, который еще около часа назад был приговоренным к смерти, а теперь стал наследником Жизни Вечной. Тот, кто соединился с Бессмертным, сам становится бессмертным, и теперь, говоря словами апостола Павла, « … ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем». (Рим. 8,37-39)

Случай, который я вспомнил, все-таки исключительный. У большинства крестившихся их будущее в значительной мере будет проходить в условиях земной жизни. И если бы нам предложили символически изобразить эту дальнейшую жизнь в виде рисунка, то наиболее точным рисунком, думаю, стало бы изображение лестницы. Лестницы, основание которой на земле, а последние ступени — в небесах. Впрочем, последних ступеней у этой лестницы нет. Движение к Богу, начавшееся в день крещения, не должно уже завершиться никогда, ни в этом веке, ни в будущем. Ведь движение это — возрастание в любви, в познании Господа. Этот путь бесконечен. 

Лестница в Царство Божие менее всего похожа на эскалатор, где достаточно встать на первую ступеньку, и дальше уже сама лестница тебя понесет. Нет, здесь восхождение на каждую новую ступень требует новых усилий. Потому что «Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его…» (Мф. 11.12). И в одиночку никому не удастся продвигаться «вперед и ввысь», необходимо, чтобы рядом были братья и сестры, чтобы путь наш совершался в единстве со всеми верующими в Господа Иисуса Христа и любящими Его. Это единство и есть — Церковь Христова. Членами Ее сделало нас крещение, и теперь общение с братьями и сестрами, в молитве, таинствах, добрых делах — непременное условие нашего движения.

Впрочем, восходя к Богу, мы идем не к тому, кто уходит от нас, и не к тому, кто стоит на месте, а к Тому, Кто идет навстречу. Хорошо сказал один проповедник: « Когда ты делаешь к Господу один шаг, Он делает навстречу тебе триста шагов». В день крещения ты сделал этот один шаг. Первый шаг. Теперь — идти и не останавливаться!

ПРИЛОЖЕНИЕ. ЖИЗНЬ ХРИСТИАНИНА

Печально, но многие из крестившихся после совершения таинства возвращаются к той жизни, которая была у них прежде, ничего в ней не меняя. О том, что должно измениться, что новое должно войти в нашу жизнь, мы постарались уже сказать выше, теперь же, в этом приложении, кое-что повторим еще раз, а кое-что дополним, понимая, что и этого будет недостаточно. 

Чтобы раскрыть всю полноту той жизни, к которой нас зовет Христос в Церкви, необходимо постоянно читать (не «прочитать» единожды, но именно читать и перечитывать всю жизнь!) Евангелие. Вдумчивое чтение Евангелия и соотнесение читаемого со своею жизнью, непрестанная проверка Евангелием своей совести должно стать непременным деланием каждого христианина.

«Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня…..» (Ин.14,21), — говорит Иисус Христос. О каких заповедях идет речь?

Ветхозаветная церковь знала огромное множество заповедей (613!). Суть их кратко выражена в десяти:

10 заповедей

1. Я Господь, Бог твой,… да не будет у тебя других богов кроме Меня. 

2. Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой… 

3. Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно… 

4. Помни день субботний, чтобы святить его; шесть дней работай и делай всякие дела твои, а день седьмой — суббота Господу, Богу твоему… 

5. Почитай отца твоего и мать твою… 

6. Не убивай. 

7. Не прелюбодействуй. 

8. Не кради. 

9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего. 

10. Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего. (Исх. 20,2-17) 

Эти заповеди так же обязательны и для нас, христиан. Только четвертая заповедь, о дне субботнем, в свете Нового Завета, читается несколько по-другому. Для нас при всем уважении ко дню субботнему, гораздо значимей день воскресный. Воскресение Христово — важнейшее откровение Евангелия, величайшая радость каждого христианина. И потому каждое воскресение — Малая Пасха! Каждое воскресение — праздник гораздо более значимый, чем «день субботний», который, впрочем, тоже не забывается и почитается нами.

И ты поступай так же….

Большое количество ветхозаветных заповедей создавало опасность потеряться и упустить главное, сосредоточив внимание на второстепенном. Поэтому уже во времена земной жизни Господа у многих возникал вопрос: «Что же все-таки самое важное?» Когда об этом спросили Иисуса Христа, Он ответил так: «…возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душею твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки» (Мф. 22,37-40). А когда один человек попросил Его объяснить, кого же считать своим ближним, Господь рассказал следующую притчу: «Некоторый человек шел из Иерусалима в Иерихон и попался разбойникам, которые сняли с него одежду, изранили его и ушли, оставив его едва живым. По случаю один священник шел тою дорогою и, увидев его, прошел мимо. Также и левит, быв на том месте, подошел, посмотрел и прошел мимо. Самарянин же некто, проезжая, нашел на него и, увидев его, сжалился и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино; и, посадив его на своего осла, привез его в гостиницу и позаботился о нем; а на другой день, отъезжая, вынул два динария, дал содержателю гостиницы и сказал ему: позаботься о нем; и если издержишь что более, я, когда возвращусь, отдам тебе» (Лк. 10,30-35). Заканчивая рассказ, Господь обращается не только к спросившему, но и к каждому из нас: « Иди, и ты поступай так же» (Лк. 10,37). 

Не правда ли, мысль этого отрывка перекликается с Притчей о Страшном суде, приведенной выше? О том же говорил приходящим креститься и Иоанн Предтеча. И там и здесь утверждается, что самое подлинное и убедительное проявление любви ко Христу и ближнему — деятельное милосердие.

Нагорная проповедь

Евангелист Матфей собрал самое главное из сказанного Господом о том, как должно Его ученикам вести себя по отношению к Богу, ближним и самому себе в 5,6 и 7 главах написанного им Евангелия. Этот отрывок носит название «Нагорная проповедь», и каждому из нас необходимо хорошо знать эту проповедь и следовать ей. Коснемся здесь того, что видится самым главным.

Начинается «Нагорная проповедь» «Заповедями Блаженств». Слово «блаженство» иногда переводят как «счастье». Это и так и не так. Блаженство — больше, чем счастье! Блаженство — высшее из состояний, которое может переживать человек. По-настоящему блажен лишь Бог, а мы — в той мере, в какой соединимся с Ним. И никакое земное счастье несравнимо с тем блаженством, которое ожидает верных Господу. Как говорит Писание, «…не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его» (1Кор. 2,9). Кто же может достигнуть этого блаженства? «Нагорная проповедь начинается заповедями, отвечающими на этот вопрос: 

«Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное. 

Блаженны плачущие, ибо они утешатся. 

Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.

Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. 

Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.

Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.

Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими. 

Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное.

Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня. 

Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах…(Мф. 5,3-12).

У читающего эти в общем-то вполне понятные слова вопросы обычно вызывает первая заповедь. Почему блаженны «нищие духом»? Разве не наоборот? Разве не должны мы стремиться быть духовно богатыми людьми?

Но «нищета духа» вовсе не есть нечто противоположное духовному богатству. Ведь кто такой «нищий» в обычном понимании этого слова? Тот, кто не имеет ничего своего, чья жизнь целиком зависит от милости окружающих.

«Нищий духом» -тот, кто смиренно осознает, что вся его жизнь в руках Божиих, все, что он имеет — не его, а Божие. Все дарования, таланты, способности — дары Божие, любой успех, любая радость не его заслуга, а милость Божия, за которую надо непрестанно благодарить.

О том, как высоко и как ответственно призвание христианина говорят следующие слова Спасителя:

«Вы — соль земли….

Вы — свет мира. Не может укрыться город, стоящий на верху горы. И, зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме. Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» (Мф. 5,13-16).

Иисус Христос углубил понимание шестой заповеди, запрещавшей убийство: «Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьет, подлежит суду. А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду…»(Мф. 5,21-22). Действительно, убийство лишь последний шаг на том пути, который начинается ненавистью к ближнему. Сделав первый шаг, точно ли знаешь, что не дойдешь и до последнего?

Мир с Богом невозможен без мира с ближними, поэтому, читаем дальше, «… если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой пред жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой» (Мф. 5,23-24).

Гораздо строже чем прежде в устах Иисуса Христа звучит седьмая заповедь, запрещающая прелюбодейство: «А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем» (Мф. 5,28). Строгость эта понятна. Большое зло начинается с малого и кажущегося невинным. Но, как говорится, «скажешь «А», придется сказать и «Б», а там и «В» и «Г»». Важнейшие наши действия, как добрые, так и недобрые, начинаются с того, что совершается в сердце. А сердце во многом живет тем, на что и как взирают наши глаза, которые святитель Иоанн Златоуст называл «руками души». И поэтому: «Светильник для тела есть око. Итак, если око твое будет чисто, то все тело твое будет светло; если же око твое будет худо, то все тело твое будет темно. Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма?» (Мф. 6,22-23)

Многое из сказанного Иисусом Христом понятно и легко принимается каждым человеком, душа которого направлена к добру. Но так ли просто понять и принять следующее: «Вы слышали, что сказано: око за око и зуб за зуб. А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два. Просящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся. Вы слышали, что сказано: люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего. А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас…» (Мф. 5,38-44).

Как бы не трудно было это принять и еще труднее исполнить, для нас открыто и навеки заповедано: Зло нельзя победить злом, можно только любовью. Прекрасным комментарием к этим «неисполнимым» заповедям пусть будет сказанное Ф.М. Достоевским: «Пред иною мыслью станешь в недоумении, особенно видя грех людей, и спросишь себя: "взять ли силой, али смиренною любовью?" Всегда решай: "возьму смиренною любовью". Решишься так раз навсегда, и весь мир покорить возможешь. Смирение любовное — страшная сила, изо всех сильнейшая, подобной которой и нет ничего». 

О том, что это так, что только любовь непобедима, свидетельствует вся история Церкви Христовой, множество примеров святых. Каждый христианин должен знакомиться с житиями святых и утверждаться на их примере в том, что многое кажущееся неисполнимым вполне исполнимо, когда совершается в Духе Святом.

Одна из бед, одна из ошибок множества людей — большая забота о «внешнем» нежели о «внутреннем». И в Нагорной проповеди, и во многих других местах Евангелия Господь многократно напоминает нам: должно быть все наоборот: «Смотрите, не творите милостыни вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас: иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного. Итак, когда творишь милостыню, не труби перед собою, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. Истинно говорю вам: они уже получают награду свою. У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая, чтобы милостыня твоя была втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно. И, когда молишься, не будь, как лицемеры, которые любят в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться, чтобы показаться перед людьми. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. Ты же, когда молишься, войди в комнату твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно». (Мф. 6,1-6)

Любовь всегда предполагает общение между любящими. Так бывает между людьми, так же должно быть между человеком и Богом. Бог непрестанно обращается к каждому из нас, но не всегда человек умеет слушать Его. Одним из важнейших способов услышать Его голос и понять Его волю о нас — чтение и изучение Священного Писания, особенно Евангелия. Общение, однако, должно быть взаимным. Сердце христианина должно не только слушать, но и говорить с Богом. Это совершается в молитве, без которой невозможно полноценно жить верующему. Поэтому одной из важнейших книг, которую должен иметь каждый христианин, является «Молитвослов». Здесь собраны молитвы, с которыми обращались к Богу те, кто был к Нему неизмеримо ближе, чем мы, кому Сам Господь открыл, каким словами следует с Ним говорить. Пусть не смущает нас, что Церковь предлагает нам молиться «чужими» словами. По мере углубления в смысл молитв, мы непременно ощущаем, что слова их перестают быть «чужими», становятся подлинно своими. В Нагорной проповеди Господь Иисус Христос дает нам образец того, как обращаться должны мы к Отцу Небесному: «Молитесь же так: Отче наш, сущий на небесах! да святится имя Твое; да приидет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам на сей день; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого. Ибо Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6,9-13) Эту важнейшую молитву каждый должен знать наизусть.

Наряду с молитвой жизнь христианина должна включать и пост. Пост — время усиленной работы над собой, включающей с одной стороны самоограничение, с другой — усиление духовной работы: молитвы, чтения, дел милосердия. Мы отказываемся от мясной и молочной пищи, а при строгом посте и от рыбы, от развлечений, всякого рода увеселений и пр., словом от всего, что, быть может, и не греховно само по себе, но отвлекает от главного: искания Царства Божия. Осознанный и добровольный пост всегда очищает и душу и тело, обновляет нас, делает гораздо более способными услышать Голос Божий, умножает духовные силы. Важнейшим из постов является Великий Пост, предваряющий Пасху, помогающий нам глубже пережить скорбь и страдания последних дней земной жизни Господа, а затем — радость Воскресения Христова. Как и любое богоугодное дело, пост не должен быть показным. Господь говорит: «Также, когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры, ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постящимися. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. А ты, когда постишься, помажь голову твою и умой лице твое, чтобы явиться постящимся не пред людьми, но пред Отцом твоим, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно». (Мф. 6,16-18)

Всю свою жизнь человек что-то приобретает, собирает, копит. Это понятно, естественно и правильно. Важно только не перепутать настоящие ценности с фальшивыми, вечное с тем, что рано или поздно будет отнято. Об этом так предупреждает нас Нагорная Проповедь: «Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут, ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше». (Мф. 6,19-21) Вечные сокровища — все, сделанное нами во имя Христа, все совершенное во славу Божию, все, проникнутое любовью. Даже самое малое из этого не погибнет, ибо, как сказал Господь в другой раз, «… кто напоит одного из малых сих только чашею холодной воды, во имя ученика, истинно говорю вам, не потеряет награды своей» (Мф.10,42).

Что отравляет нашу жизнь более, чем заботы, тревоги, всякого рода страхи? Как радостно читать слова, в которых Господь велит нам освободиться от всего этого!

«… не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. Душа не больше ли пищи, и тело одежды? Взгляните на птиц небесных: они ни сеют, ни жнут, ни собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их. Вы не гораздо ли лучше их? Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе росту [хотя] на один локоть? И об одежде что заботитесь? Посмотрите на полевые лилии, как они растут: ни трудятся, ни прядут; но говорю вам, что и Соломон во всей славе своей не одевался так, как всякая из них; если же траву полевую, которая сегодня есть, а завтра будет брошена в печь, Бог так одевает, кольми паче вас, маловеры! Итак не заботьтесь и не говорите: что нам есть? или что пить? или во что одеться? потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом». (Мф. 6,25-33)

Только не надо думать, что таким образом Господь поощряет безделье и безответственность. Речь идет о другом. Конечно, каждый должен трудиться по мере сил, добросовестно и усердно совершать то дело, которому служит. Но эти законные заботы о хлебе насущном, о благосостоянии семьи не должны господствовать в нашем сердце над всем остальным, как это у многих бывает. Не об этом надо переживать, не того бояться, что останемся без средств. Не останемся! — обещает Господь. Он знает наши нужды и поможет там, где наших сил будет недостаточно. Однако слова эти обращены не ко всем. Есть ведь у них и продолжение: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» (Мф. 6,33). Иначе говоря, тот, кто главной заботой своей жизни сделал искание Царства Божия, то есть стремление быть верным правде Божией, строить свою жизнь по Евангелию, посвятить ее любви к Богу и к ближнему, должен быть уверен: Господь не оставит его в нужде и укажет выход в любой «безвыходной» ситуации.

Далее в Своей проповеди Господь говорит о требовании, которое кажется совсем простым, пока не начал стараться его исполнить. Но, едва начав, убеждаемся, что на деле исполнить эту заповедь очень-очень трудно, и очень немногим удается. «Не судите, да не судимы будете…» (Мф. 7,1).

В самом деле, что проще! И ведь какое прекрасное обетование с этим связано: «… НЕ СУДИМЫ БУДЕТЕ…»! Не говори и не думай ни о ком, что он хуже тебя, и вот — Страшный Суд уже тебе не страшен! Однако даже такая прекрасная перспектива не делает большинство из нас способными уклониться от осуждения ближних. Не ему ли посвящена львиная доля разговоров людей между собой. Лишь достигшие очень большой духовной высоты смогли освободиться от этой слабости. Стремлением к такой высоте должна быть наполнена жизнь христианина.

Господь всегда слышит наши молитвы и видит наши усилия. И, чтобы мы не унывали и не ослабевали, уверяет нас: «Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят» (Мф. 7,7-8). Только и мы в свою очередь должны слышать тех, кто обращается к нам, давать просящим и отворять стучащимся. «Итак, — говорит Господь, — во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними…» (Мф. 7,12).

Жизнь христианина не бывает легкой. Об этом нас тоже предупреждает Господь: «Входите тесными вратами, потому что широки врата и пространен путь, ведущие в погибель, и многие идут ими; потому что тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, и немногие находят их» (Мф. 7,13-14). И это понятно. Ведь только непрестанно поднимаясь, можно достигнуть небес, а подъем всегда труднее, чем спуск. 

«Итак, — завершает Иисус Христос Свою проповедь, — всякого, кто слушает слова Мои сии и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который построил дом свой на камне; и пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и устремились на дом тот, и он не упал, потому что основан был на камне. А всякий, кто слушает сии слова Мои и не исполняет их, уподобится человеку безрассудному, который построил дом свой на песке; и пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и налегли на дом тот; и он упал, и было падение его великое» (Мф. 7,24-27).

Таким же строительством «дома на песке» можно назвать и жизнь человека, принявшего крещение, но так и не пришедшего по-настоящему в Церковь. Не просто называться православным христианином, а стараться быть им на самом деле — вот созидание «дома на камне», который ничем и никем не сможет быть разрушен.


